

ПАМЯТИ УЧЕНОГО



**Гэлэгпилийн Чулуунбаатар
(1957–2023)**

6 октября 2023 г. пришло скорбное известие — скоропостижно скончался видный государственный деятель и ученый, вице-президент Академии наук Монголии, заслуженный деятель науки, академик Гэлэгпилийн Чулуунбаатар.

Он родился в 1957 г. в местности Гурван толгой Дарви сомона Кобдоского аймака Монголии. В 1975–1981 гг. учился в Монгольском государственном университете по специальности "Философия". С 1981 по 1990 г. работал научным сотрудником в Институте социальных наук, в 1990–1993 гг. обучался в аспирантуре Академии управления и производства в г. Москве, после завершения обучения успешно защитил кандидатскую диссертацию, а в 2000 г. — степень доктора философских наук (Sc.D.) в Академии наук Монголии, был ведущим ученым в области общественных и гуманитарных наук.

О незаурядных способностях Гэлэгпилийн Чулуунбаатара свидетельствует его богатая биография. Официальная государственная деятельность началась в 1994–1996 гг., когда он исполнял обязанности ученого секретаря Исследовательского центра при Великом Государственном Хурале Монголии. В 1996–1997 гг. он возвращается на должность научного сотрудника Института философии, социологии и права Академии наук Монголии, который впоследствии возглавлял в течение двух периодов — с 1997 по 2009 г. и с 2013 по 2016 г.

В 2001–2008 гг. — старший советник председателя Великого Государственного Хурала Монголии; с 2008 по 2012 г. — одновременно директор Академии управления при Правительстве Монголии и директор Государственного исполнительного агентства правительства Монголии; с 2000 г. — главный редактор Отчета комиссии по правам человека и Национального доклада о человеческом развитии; в 2007–2011 гг. — национальный директор Проекта исследований и управления Программы развития ООН (ПРООН); с 2018 г. — член совета Наци-

онального статистического комитета Монголии; в 2008–2019 гг. — президент философской ассоциации Монголии и т. д. Следует отметить, что академик Чулуунбаатар активно и продуктивно трудился на выборных и назначенных должностях.

С 2016 по 2023 г. неоднократно избирался первым вице-президентом и вице-президентом Академии наук Монголии, а в 2017 г. был назначен министром образования, культуры, науки и спорта правительства Монголии. Кроме того, в 2017 и 2023 гг. руководил Консультативным советом по организации и проведению опросов населения по теме «Давайте обсудим и примем решение», проводимых Великим Государственным Хуралом Монголии, и внес ценный вклад в принятие государственных решений по различным вопросам внутренней политики.

Академик Г. Чулуунбаатар на протяжении 42 лет, до последнего момента своей жизни, неустанно работал на благо развития науки и образования, уделял особое внимание повышению кадрового потенциала, качеству исследований, расширению правовой среды и управленческих возможностей в руководимых им научно-исследовательских и образовательных учреждениях. Его деятельность всегда отличалась высокой ответственностью и эффективностью, соответствовала государственному и общественному запросу.

Академик Г. Чулуунбаатар является автором свыше 300 научных работ по проблемам установления гражданского общества в Монголии, социальной и политической философии, вопросам общественного развития и трансформации, теории демократического управления, одним из первых обосновал основы нового направления — цивилизационной политологии. Он успешно руководил многими фундаментальными исследовательскими проектами, активно работал над методами и подходами к развитию преподавания и исследований в социальных и гуманитарных науках, был лидером и талантливым организатором науки.

В 1997 г. был избран членом Малого совета по общественным наукам Академии наук Монголии (с 2020 г. — Малого совета по гуманитарным наукам), председателем действующего при нем диссертационного совета по защите ученой степени доктора наук (Sc.D) по философии, социологии, политологии и искусствоведению, с 2017 г. — председателем диссертационного совета по защите ученой степени доктора философии (Ph.D). Он был прекрасным педагогом, ученым, научным консультантом, под его руководством защитилось более 20 кандидатов и докторов наук (Ph.D) и более 10 докторов наук (Sc.D).

На протяжении многих лет он плодотворно работал в качестве члена ученого совета Института философии Академии наук Монголии, Академии управления, Государственного исполнительного агентства Правительства Монголии, был ведущим профессором Университета культуры и искусств. Ему присвоено звание почетного профессора Японского университета Соко, Китайского нефтяного университета, а также Педагогического университета Внутренней Монголии (КНР), он являлся признанным деятелем в области науки и высшего образования, известным в стране и за рубежом.

В 2000 г. правительство Монголии в знак признания его вклада в развитие науки и образования наградило орденом Полярной звезды и знаком «Передовой работник науки», высшей наградой Академии наук Монголии — медалью

Хубилай хана (2003), орденом Трудового Красного Знамени (2008), в 2021 г. было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Монголии».

Академик Г. Чулуунбаатар всемерно способствовал развитию дружественных связей между академическими институтами и учреждениями высшего образования России и Монголии, в 2022 г. был удостоен звания «Почетный доктор Сибирского отделения Российской академии наук». Он оказывал всемерную поддержку молодым коллегам в деле реализации совместных проектов и новых исследований, участвовал в организации и проведении совместных научных мероприятий между институтами Академии наук Монголии и институтами Российской академии наук. На протяжении многих лет сотрудничал с российскими периодическими научными изданиями, являлся членом международного экспертного совета общенационального научно-политического журнала «Власть» (Москва), международного редакционного совета журнала «Восточный вектор» (Улан-Удэ) и др.

Академик Чулуунбаатар лично внес большой вклад в установление и развитие отношений между Институтом философии Академии наук Монголии и Институтом монголоведения, буддологии, тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук. Благодаря его инициативе с 2003 г. проводится 3-сторонний научный семинар по актуальным проблемам сопредельных стран при участии Института философии АНМ, Института «Тэнгэр», Китайского нефтяного университета (г. Циндао) и ИМБТ СО РАН. Он активно поддерживал проведение летних школ для молодых исследователей в Монголии и Республике Бурятия. В августе 2018 г. выступал в качестве ведущего лектора в Байкальской летней школе политологов и социологов. Его выступления всегда отличались доступностью для слушателей, фундаментальностью, логичностью, четкостью, рациональностью походов и взглядов.

Навсегда в памяти останется участие делегации Монголии в 2021 г. в работе Восточного экономического форума в г. Владивостоке. Одну из тематических площадок форума модерировал академик Г. Чулуунбаатар, которая была посвящена столетию со дня установления дипломатических отношений между Россией и Монголией. Руководитель делегации вице-президент Академии наук Монголии Г. Чулуунбаатар в интервью Первому каналу отметил, что «дружба между нашими странами остается незыблемой и монгольский народ никогда не забудет ту помощь, которую оказал Советский Союз нашему государству».

Светлый образ академика Г. Чулуунбаатара, его трудолюбие, честность, принципиальность, высокая интеллектуальная культура, дружелюбие и спокойный характер навсегда останутся в сердцах его семьи, детей, родственников, студентов, друзей, научных коллег и всего монгольского народа.

*И. Г. Актамов, канд. пед. наук,
доктор философии (PhD)
Д. Д. Бадарев, д-р социол. наук, доц.*